

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.— Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

Lunes 29 de Enero de 1917

Núm. 9-109

Año XXII

LA UNIVERSIDAD DE SANTIAGO EN LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Conferencia del Dr. Nóvoa Santos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 28.

Asistentes. Presidencia y presentación

Anoche, como estaba anunciado, se celebró en la Real Academia de Medicina de esta corte la conferencia a que fuera invitado el catedrático de la Facultad de Medicina de Santiago doctor D. Roberto Nóvoa Santos.

Asistió a la conferencia un público numerosísimo que llenaba las tribunas y ocupaba todas las localidades. Componíanlo, en su mayor parte, eminencias médicas que conocen los méritos del joven y ya sabio maestro de la Universidad Compostelana, y personalidades de esa Región.

Ocupó la presidencia el Doctor Cortezo y los sillones del estrado numerosos académicos entre los cuales recordamos a los Sres. Casares, Rodríguez Carracedo, Recasens y Simónena.

El presidente de la Academia Dr. D. José María Cortezo hizo la presentación del conferenciante a quien recordó de cuando hizo oposiciones a la cátedra que desempeña en esa Universidad.

Tuvo frases de justo y merecido elogio para la labor que viene realizando el Sr. Nóvoa Santos.

premió su trabajo con una gran salva de aplausos.

La disertación que ha sido dicha magistralmente, en frase muy precisas y galana, fué escuchada con vivísimo interés y aplaudidísima.

Al finalizar su brillante trabajo ha recibido el Sr. Nóvoa Santos miles de felicitaciones, apretones de manos y abrazos.

Un obsequio. Felicitación a la Universidad

Hoy los discípulos y los jóvenes médicos gallegos que residen en esta corte han obsequiado con un banquete al Dr. Nóvoa Santos festejando de este modo su brillantísimo y definitivo triunfo en la Real Academia de Medicina.

Entre los comensales reinó la más franca cordialidad y al final se acordó telegrafiar al Rector de la Universidad de Santiago felicitando a esa Universidad por el resonante éxito que alcanzó en Madrid su profesor.

Mencheta

**

En las anteriores líneas nos dió cuenta ayer nuestro corresponsal en la corte del triunfo que en la Academia de Medicina acaba de alcanzar

lota y piernas separadas; Andalucía: caireles, fímites, jípios, clavel en el pelo y mano en la cadera; Valencia: inundación de flores, percales de tonos cerámicos, facas hijastras de yataján... Etcétera, etc. ¡Por fortuna «faltamos» los vascos, los catalanes y los gallegos! El león español no nos «vomita» encima de la escena. Dí gracias a Dios por la despectiva conducta de la fiera heráldica y pensé en escribir para el teatro. Así lo hice.

Todas mis obras — mis pobres obras balbucientes aún — son gallegas a carta cabal; pero gallegas sin los requisitos elementales de gaita lacrimosa, aturuxo montaraz y «castellanismo» grotesco. En el teatro gallego que yo sueño basta que el lugar de la acción sea Galicia y se declara la guerra al lugar común.

El gremio ilustre de los payasos cuenta con pocos miembros gallegos.

Aquí el paisaje es alma y el alma es persona y la persona es drama. No hace falta más. Como la niebla del lomo de plata de los ríos, se desprende la emoción de la tierra y da las gentes.

Puesto que Galicia no es terreno volcánico, yo no manipulo violentas pasiones. Edifico mis sentimentales arquitecturas en valles de paz y no en la Martinica. El teatro gallego tiene la inmensa ventaja de que no puede nacer viejo. Su técnica tiene que ser actual: sugerir, insinuar, media voz, crepisculo, silencios como parlamentos, más almas que trajes, más corazones que «trucos». Hay ahora — ahora es la decadencia — el teatro de acción, que quiere decir teatro sin ideas; el teatro de ideas, o sea sin acción; y el teatro poético o lo que es lo mismo, sin poesía.

«Muros de oro» se engalana con todos estos defectos: escasa acción, mezquindad de pensamiento, versos sin poesía.

«Pero... cubro mi comedia con la más egregia de las púrpuras: la buena intención.

Amor a Galicia: atán de balirne en todo instante contra los prejuicios que se clavan, como espinas en pies desnudos, en la carne doliente y resignada de mi raza; respeto consciente por la hirviente vitalidad de América...

Sírvame todo esto como atenuante a la hora de la sentencia.

Tengo un ideal como dramaturgo: Galicia. Y quiero ir hacia ese ideal por un sendero limpio, soleado y sin recodos. Este camino es mi única técnica: sencilla intensidad, o intensa sencillez. Lejos de aquí el aplauso robusteció mi propósito.

Y... (persignarse) ¡arriba el telón!

RAMÓN FERNÁNDEZ MATO.

VACANTES

Farmacéutico titular de la Valoria la Buena (Valladolid). Solicitudes al alcalde hasta el 7 de Febrero próximo.

Idem de Mupera (Albacete). Sueldo anual 760 pesetas. Solicitudes hasta el 9 de Febrero próximo.

Médico titular de Fuentes de Oñoro (Salamanca) con el haber anual de 1.000 pesetas, pagadas de fondos municipales y por trimestres vencidos, por la asistencia de veinticinco familias pobres, pobres transeúntes, niños expósitos e individuos de la guardia civil y sus familias, caso de establecerse algún puesto en la localidad, siendo también gratuito el reconocimiento de quintos. Solicitudes al alcalde hasta el 13 de Febrero próximo.

Secretaría judicial de categoría de ascenso vacante en el juzgado de primera instancia de Gandía, que debe proveerse por antigüedad como comprendido en el primero de los turnos establecidos en el párrafo primero del artículo 12 del Real decreto de 1.ª de Junio de 1911, modificado por el de 3 de Abril de 1914.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias en la forma prevenida por el artículo 14 del mismo Real decreto, hasta el 20 de Febrero próximo.

FIGURAS DEL DÍA



El Dr. D. José M. Cortezo, Presidente de la Real Academia de Medicina, que hizo la presentación del Sr. Nóvoa Santos al dar éste su conferencia en dicha Academia.

Ateneo de Madrid

Mañana martes día 30 continuará en la cátedra pequeña el curso breve organizado por «Estudios Gallegos» sobre

Personalidad filológica de Galicia

Aurelio Ribalta, explicará su segunda lección que tratará de Los textos gallegos. Su valor como datos para la historia de la lengua.

EXTENSION UNIVERSITARIA

Conferencia del Dr. Rovira

Como habíamos anunciado, el sábado dió una brillantísima y muy erudita conferencia de vulgarización científica, en el Patronato de San Luis Gonzaga, el sabio catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Santiago, doctor D. Pedro Isaac Rovira Carrero.

A la conferencia asistió un público numerosísimo y escogido el cual premió repetidas veces con sus aplausos el notable trabajo del conferenciante.

El Sr. Rovira, después de saludar a la juventud católica que se agrupa en el Patronato de San Luis y de expresar su gratitud por haberle vuelto a invitar a dar una conferencia en su tribuna, expone la conveniencia de que se divulguen los estudios científicos.

Dice que los estudios relativos al hombre, en el orden psíquico, se hicieron al principio en el terreno de la razón pura, prescindiendo del medio en que se desarrollaba, resultando de este modo estudios eminentemente subjetivistas.

Con el adelanto y enorme progreso de las ciencias físico-químicas y naturales vino la consiguiente reacción materialista que considera en el hombre únicamente materia y fuerza. De este modo han venido a caer en el error ambas concepciones radicales respecto al hombre, que según nuestra opinión, como ser racional, no puede manifestarse sino con sus dos factores: espíritu y materia que están en dependencia mutua, de tal manera que si es imposible concebir la elaboración del pensamiento con fines puramente fisiológicos, el pensamiento a su vez no puede actuar sin el concurso material de los sentidos.

Esta última tendencia, la que «bajo un mismo principio quiere reunir dos conceptos, la materia y la energía, proclamando la necesidad fundamental de la materia orgánica e inorgánica, es lo que hoy se llama monismo biológico.

Examina el conferenciante los trabajos filosóficos de Spencer y los naturalistas de Darwin, Huxley y Haeckel, considerando esta doctrina que es la del moderno positivismo o naturalismo, como una nueva forma de la doctrina fatalista, utilitarista, racionalista, etc., y que hoy reviste la forma de materialismo evolucionista y positivismo filosófico. Esta presenta hoy una forma biológica o naturalista, debido al prodigioso desarrollo alcanzado por las ciencias naturales en nuestros tiempos, y la aparición de la Biología.

Advierte la imposibilidad de dar una definición exacta del evolucionismo que Spencer hace confusamente y diciendo que lo que hace aquella doctrina es afirmar, que todos los fenómenos con que la energía vital se presenta, no son otra cosa que el mismo resultado de un dinamismo ya sea físico-químico, ya orgánico nervioso; el tránsito de las fuerzas físicas a las inorgánicas; de éstas a las orgánicas y por último a las psíquicas.

Examina el sistema hipotético de generación espontánea en sus dos formas, ya por la cohesión de los elementos inorgánicos, disueltos en un líquido, ya por cohesión de los elementos orgánicos; exponiendo los trabajos de Harvey, Schleiden, Schwann y Baer, que han demostrado que no existe la generación espontánea, a pesar de lo cual la mayoría de los materialistas, se esfuerzan, especialmente Haeckel con sus célebres «mosteras».

Explica con gran claridad, y profundamente,

la doctrina evolucionista, que pretende buscar la unidad perenne de la vida, mostrando la continuidad del orden físico, mecánico, biológico y psíquico, correspondiendo, por tanto, tres clases de evolución: evolución de la materia y de las fuerzas físico-químicas, evolución de la vida y evolución humana.

Analiza y explica gráficamente los dos significados de la palabra evolución: la autogenética y filogenética. La primera, considera al mundo y al hombre, pasando por diversos estadios que comenzando por la nebulosa, continúa por el mundo inanimado con todas sus formas de protozoarios, metazoarios, acordados, cordados, ictiopsidos, saurópsidos y mamíferos, y dentro de éstos los simios, los antropoides, el homo salvaje y el homo sapiens. De este modo pretende demostrar el evolucionismo, que el hombre procede de la nebulosa, pasando por los demás mundos, ca la vez más complicados.

La forma filogenética, asegura que cada uno de los seres vivos, recorre sucesivamente las fases que atraviesa la especie en el transcurso de los siglos, fijándose en él los caracteres de la especie y desapareciendo los de las especies anteriores.

En esta concepción del evolucionismo examina las teorías y trabajos de Darwin, Weismann, Wasmann, Haeckel, el P. Púpula y Spencer.

Crítica profunda y sabiamente la doctrina evolucionista, oponiendo a ella la imposibilidad de la eternidad de la materia haciendo oportunas consideraciones acerca de la vida orgánica y animal que ilustra con alusiones a trabajos de Félix de Dante, Gasteur y Carracedo, terminando que para explicar el origen de la vida es preciso admitir la acción especial, mediata o inmediata del Creador sobre la materia.

Considera también la tercer forma del evolucionismo o sea el tránsito de la materia animal al hombre, al estudio en su naturaleza animal, en su psiquismo inferior o feligonal común al hombre y a los animales y en su psiquismo superior, propio del hombre, estableciendo una enorme valla de separación — por la facultad de abstracción y generalización.

Hace un análisis de los argumentos y estudios de los zoólogos, de la embiología, de la comparación del hombre y del mono y de los descubrimientos paleontológicos.

Termina el sabio conferenciante señalando las consecuencias que se derivan de la aplicación de estas doctrinas evolucionistas, que reducen a una ilusión el libre albedrío, porque todo en él es mecánico, su conducta y su moral será la de los irracionales; la base de la moral sería el sentimiento del placer, del que dependerá la idea de lo bueno y de lo malo.

Su aplicación al Derecho Penal es fatal, creando sistemas erróneos y falsos, como consecuencia de considerar la moral como resultado de la evolución.

Todo lo cual nos lleva a encontrar en Dios la única causa del mundo y el Creador del hombre que es el ser de los sentimientos grandes y elevados.

Como quedá dicho el conferenciante fué repetidas veces aplaudido y al final muy felicitado.

A las felicitaciones y a los aplausos que en el Patronato oyó el Sr. Rovira Carrero unimos los nuestros muy gustosamente.

IMPRESIONES DE LA CAMPAÑA

Las operaciones militares atraviesan por un verdadero compás de espera. Las ejecutadas en territorio rumano, que eran las que se proseguían con más actividad, ahora están detenidas.

«Es porque han abandonado los alemanes el proyecto de atacar la Besarabia? Es porque rechehas las organizaciones rusas, han podido entorpecer más y mejor el avance del adversario? Es porque, fatigados los alemanes por el recorrido de la Valaquia, están reconstituyendo sus unidades, y tropiezan para ello con la escasez de comunicaciones? Puede ser algo de esto; puede, quizás, ser un poco de todo. El hecho es que las operaciones ante el Sereth se caracterizan por su lentitud.

En los demás frentes ha habido tanteos, pero de ahí no se ha pasado. Bien es cierto que el temporal de nieves no es adecuado para operaciones de maniobra.

La existencia del compás de espera es indudable; pero ese compás no cremos que pueda prolongarse más de un mes. A fines de Febrero o primeros de Marzo se impone alguna ofensiva. ¿Quién la emprenderá? ¿Dónde?

Los alemanes parece que prefieren el frente italiano.

La visita al frente dicho, del Emperador Carlos; ahora la del general Hindenburg, y la inmediata celebración de un consejo de guerra, soy muy sospechosos.

El interés de los aliados es anticiparse — claro que en el frente occidental — a esa acción ofensiva, emprendiendo una, combinadamente, los franceses e ingleses.

La guerra submarina, en la que tanto confiaban los alemanes, parece decrecer más bien que aumentar. Sin duda esto se debe al armamento de los buques mercantes aliados. Los submarinos recelan el ataque, que antes ejecutaban sin riesgo, y no se atreven a menudear tanto los hundimientos.

Los financieros por su parte, no descuentan aún la paz; pero es lo cierto que deprecian los valores de la guerra, comprendiendo, sin duda que inevitablemente se camina hacia aquélla, que quedan, no obstante, días muy crudos antes de que impere.

Las proposiciones de paz

Los socialistas franceses

La minoría socialista unificada de la Cámara francesa formada por 89 diputados, ha aprobado una orden del día en que se reconoce con satisfacción que el presidente Wilson en su Mensaje establece una justa concepción de la paz al afirmar que debe fundarse en la voluntad de los pueblos y no en la fuerza de las armas.

En el documento se protesta contra las ambiciones imperialistas y se pide al Gobierno francés que declare su conformidad con las palabras de Wilson, y a los socialistas de todas las naciones beligerantes, que hagan presión sobre sus gobernantes para que el noble ofrecimiento hecho a la Humanidad por el presidente Wilson sea aceptado de buena fe.

En la Cámara húngara. — Importante discurso

El presidente del Consejo de Ministros húngaro, conde de Tisza, contestó a la interpelación del diputado de la oposición Lovoczy sobre el Mensaje de Wilson, y declaró: «Quiero hacer constar ante todo que nosotros, de acuerdo con la política pacifista seguida consecuentemente antes de la guerra, con nuestra actitud durante la misma y con nuestra acción en pro de la paz, emprendida en esta última temporada, sólo podemos saludar con simpática todo esfuerzo que tienda a su restablecimiento.

Por consiguiente, estamos dispuestos a proseguir el intercambio de ideas respecto a la paz con el Gobierno de los Estados Unidos.

Desde luego debe tal intercambio verificarse como es natural, de acuerdo con nuestros aliados.

Tisza afirmó que las potencias centrales declararon su predisposición a entrar en negociaciones de paz, anunciando condiciones que según en esas formulaciones eran aceptables para el adversario y a propósito para servir al principio de una paz duradera.

Frente a esto la Entente formuló condiciones de paz que equivalen, por lo menos, al reparto de la monarquía y al del imperio otomano. Esto es, por consiguiente, el anuncio oficial



tos así en la revista Galicia Médica como en su clínica del Hospital de Santiago.

Habló el doctor Cortezo del libro de Patología General escrito por Nóvoa Santos y lo calificó como el mejor de España.

La conferencia. Experiencias biológicas. Lo que demuestran. Disertación brillante.

Seguidamente empezó su conferencia el Dr. Nóvoa Santos.

Cuando se logró el silencio de los aplausos con que fué saludado por el selecto y numeroso público empezó su trabajo que ha sido brillantísimo.

Expuso sus interesantes experiencias biológicas practicadas en su laboratorio.

Hizo referencia a gran número de historias clínicas demostrativas de que ciertas formas de diabetes son producidas por alteraciones musculares cosa hasta ahora ignorada por la ciencia.

Historia del desarrollo de esta enfermedad y el modo de combatirla.

Las conclusiones del sabio catedrático de la Universidad de Santiago han causado profunda y muy favorable impresión en el auditorio que

HACIA EL TEATRO GALLEGO

«Muros de oro» comedia de Fernández Mato

El autor nos habla de su obra

Con estos mismos títulos publica nuestro estimado colega de la Coruña «La Voz de Galicia» un artículo de auto-crítica de «Muros de oro» la comedia de ambiente gallego que va a estrenarse en el Teatro de Santiago el miércoles próximo.

He aquí lo que acerca de su obra, escribe el Sr. Fernández Mato:

DOS PALABRAS

«La Voz de Galicia» me brinda una invencible tentación al invitarme a ensayar las «auto-críticas» que en la corte van siendo de ritual.

Paréceme a mí que la «auto-crítica» o es sincera o es innoble. Decir «ego sum» y mentir, es danzar sobre las cumbres de la desfachatez.

Esto de las «auto-críticas» vísteme mucho y para mí tengo que su finalidad es todo lo contrario: desnudar. Y vamos allá.

Para instalaciones eléctricas y reparaciones, Relojería Americana.--HUERFANAS, 30. Precios sin competencia.

de que la guerra tiende a nuestra destrucción, que nos obliga a una resistencia ejercida con la mayor energía y a una lucha tenaz mientras este objetivo de nuestro adversario subsista.

Tiza manifiesto que Wilson es contrario a una paz en la que el vencedor imponga al vencido su voluntad; que un bando vería como humillación y sacrificio insostenibles, de modo que el énfasis de la venganza dejase ideas amargas en el vencido.

De este se deduce claramente que existe un contraste insalvable entre los fines de paz del presidente Wilson y la Entente, mientras ésta no modifique considerablemente sus fines de guerra.

Trató a continuación el principio de las nacionalidades, declarando que no entra en la importancia moral de dicho principio para Inglaterra y Rusia, y aseguró que la opinión pública de Hungría, sin diferencia de partidos, estimaba honradamente, el principio dicho, que en la constitución de estados nacionales únicamente puede demostrar su eficacia ilimitadamente donde las distintas naciones vivan dentro de límites etnográficos bien marcados en masas mezcladas, en un territorio a propósito para formar estados.

En territorios donde viven mezcladas diversas razas y naciones es imposible que cada pueblo constituya un estado nacional.

El presidente dijo: «Allí sólo puede crearse un estado sin carácter nacional, o aquel pueblo que predomina por su número y por su peso imprimirá su sello nacional. En estas circunstancias, por consiguiente, sólo es posible hacer valer de un modo limitado el principio de las nacionalidades, en la forma que expresa con acierto el presidente de los Estados Unidos al formular las siguientes demandas: «Hay que crear para cada pueblo la seguridad de su vida, de su religión y de su desenvolvimiento individual y social».

Creo que esta demanda en ninguna parte es puesta en práctica en la misma medida que en ambos estados de la monarquía y en el estado húngaro, que posee vigoroso carácter nacional.

Además, en el territorio Sudeste, de Europa, habitado por pueblos y naciones tan mezclados, no podrá realizarse la demanda del desenvolvimiento de las naciones más completamente que en la existencia de la dominación de la monarquía austro-húngara.

Tiza terminó diciendo: «Sólo puedo repetir que nosotros, fieles a nuestra tradición política exterior y fieles al punto de vista expuesto en la acción pacifista de acuerdo con nuestros aliados, estamos dispuestos a hacer todo lo que asegure a los pueblos de Europa las bendiciones de una paz duradera».

El Parlamento asintió unánime a esta respuesta, que fue repetidas veces interrumpida por aplausos.

La guardia civil del puesto de Cea, detuvo a D. Baldomero Taboas, secretario del Ayuntamiento de Amoeiro.

La detención había sido interesada por el Juzgado de instrucción de Orense con motivo del sumario que contra él se sigue por falsedad de documentos públicos.

La guardia civil de Maceda detuvo en el pueblo de Aldea de Abajo, al vecino del mismo, Angel García Gómez, en virtud de orden del presidente de la Audiencia.

El detenido ha sido por ésta condenado a un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

Por el ministro de la Gobernación se ha dispuesto, que la cantidad que, por sueldo y quinientos; ha de percibir el contador de fondos de la Diputación provincial de Orense D. Augusto Rodríguez Caula, sea la de 6.000 pesetas, abonándole la diferencia entre esa cantidad y la de 5.000 que figura en el presupuesto, durante el año corriente, con cargo al capítulo de imprevistos.

PONTEVEDRA

Las autoridades de Marina destruyeron los aparejos de las traineras «Dos Hermanas», de Cesantes, y «Vicenta», de Rande, cuyos tripulantes se dedicaban a pescar con bou.

En el correo de ayer, salió para Marbella (Málaga) el secretario del Gobierno civil de la provincia de Pontevedra D. Francisco Chinchilla.

Se encargó interinamente de la Secretaría el oficial primero don Luciano Varela.

De la casa paterna en Villagarcía se fugó el joven estudiante de 16 años Manuel Dopazo Beltrán.

En la candidatura oficial para diputados provinciales por Pontevedra figurará D. Prudencio Landín, director de «El Diario».

Ha sido destinado a Comandancia de Gerona el teniente coronel de la Guardia civil, que estaba al frente de la de Pontevedra, don Salvador Millán de Jesús.

Para sustituirlo fue nombrado D. Ulpiano de la Hoz y Zubiria.

Por la superioridad ha sido dado de baja en la Corporación de prácticos, el de la ría de Arosa D. Ventura Gude Fernández.

VIGO

En la iglesia colegiata de Vigo contajeron matrimonio la Srta. Rosalía Rodríguez y el joven D. Antonio Guenaga Bernárdez.

En Vigo intentó suicidarse Francisco Vázquez, que vive en la calle de Núñez.

Se arrojó por una ventana a la vía pública, pero aturdidamente sufrió lesiones que no revisten gravedad.

Le practicó la primera cura el médico don Tomás González, dándose cuenta de lo ocurrido al Juzgado de Instrucción.

El juez tomó declaración a Francisco Vázquez, quien manifestó que quería poner fin a su vida por sufrir una enfermedad crónica.

Ha sido jubilado a su instancia, el administrador que fué de la Aduana de Vigo D. Luis Gallego Vaamonde, a quien se concedieron honores de jefe superior de Administración civil.

FERROL

La comisión de Fomento que venía efectuando el estudio de ampliación del ramal ferroviario a la base naval de Ferrol, ha terminado la misión encomendada y regresó a la corte.

Según referencias, parece que el mencionado ramal irá por el proyectado relleno en la Malafaleando La Graña o orillas de la mar a la base naval.

En el Teatro Jofre de Ferrol y patrocinada por la distinguida dama doña Pilar Arnaiz de Estrada Catóira, verificábase en los primeros días del presente mes una función benéfica.

En los primeros días de Febrero zarpará del puerto de Ferrol conduciendo material de guerra para los de Marín, Cádiz, Cartagena y Mahón.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento de Ferrol presentó la Comisión de Hacienda una moción referente al proyecto de empréstito municipal.

Propone como cuantía 1.300.000 pesetas con el fin de unificar la deuda municipal, que asciende a 160.000 pesetas.

También acordó la celebración de un concurso de ganado de todas clases, solicitando subvenciones para premios a distintas entidades.

Los que mueren:

En Ferrol, la Srta. Agustina Lapique Adrio. D.ª Rosa Yillar Freire y D. Manuel Fraga.

En Mugarlos, el niño Angel Martínez Roberto.

En Tuy, D.ª Carmen Vormen Varela Rivero.

En Friás (Lugo), D.ª Romona Senra.

En Lugo, D. Daniel B. Carro.

Sesiones de Cortes

Senado

Madrid 28.

La sesión de ayer

A la una de la tarde se celebró sesión preparatoria en el Senado presidiendo el senador D. Justo Martínez y actuando de secretarios los Sres. Rengifo, Urquijo, marqués de Linares y Díaz Agero.

Después de posesionarse el Sr. García Prieto de la presidencia y pronunciar el discurso de rúbrica, se levantó la sesión.

Congreso

Madrid 28.

La sesión de ayer

A las doce y diez de la mañana celebró hoy sesión preparatoria el Congreso. Presidió D. Carlos Cusi,

Un oficial mayor leyó el decreto de convocatoria de Cortes, la lista de los diputados que enviarán las señas de su domicilio y los artículos reglamentarios y pertinentes.

El Sr. Cusi invitó a ocupar la presidencia al diputado de más edad, haciéndolo el Sr. Aura Boronat.

Actuaron de secretarios el marqués de Valdivia, y los Sres. Villanueva, hijo, Núñez de Arce y Sales Ferrer.

Se leyó la comunicación del Senado referente al nombramiento de la Mesa.

Se señaló las cuatro de la tarde como hora para comenzar las sesiones.

NOTA DEL DIA

EL DR. ROVIRA EN LA TRIBUNA

Subió a la tribuna el prestigioso Catedrático.

Saludó a la selecta concurrencia y antes de entrar en materia hizo un prólogo sencillo y vibrante: pòrtico digno de su conferencia magistral.

El Dr. Rovira es una de las figuras de más relieve de nuestro claustro universitario; cruzado de la ciencia y ardiente apasionado de los Estudios penales.

Su talento y su juventud trajeron a la cátedra una ráfaga maravillosa de enseñanzas nuevas.

La Ciencia penal—de la que es sacerdote—se hace por obra y gracia de sus profundos conocimientos, clara exposición, encendido verbo una disciplina amena, interesante y asequible.

Las novísimas teorías, la disciplina toda penal al pasar por el temperamento y el intelecto del joven maestro adquiere un interés sumo y sus labios autorizados los nombres de Mangini, Marchelli, Pacheco, Alimena, Le Dantec, Lombroso, Beccaria, Darwin, Ferri, Pujula, Roedez, Mandesley, Siló, Wasmann, Buccellati, Garafals y cien otros son familiares y adquieren sus teorías y opiniones la rotundez de las frases lapidarias.

Y es que el cultísimo catedrático conoce tan a fondo la labor de esos consagrados que al desmenuzarla, estudiarla, criticarla, ensalzarla o combatirla, su juicio, su comentario se nos antoja justo e irrefragable y por serlo así es la suya una opinión infalible.

Su libro—no terminado aún—titulado Curso de Derecho Penal es la prueba más palmaria de cuanto venimos afirmando y habrá de ser cuando lo haya escrito totalmente, la obra de consulta de todo curioso y aficionado a los estudios penales. Por documentado, moderno, imparcial, armónico, y en fin, por completo.

Guárdase en él, en sus páginas sabias, todo lo que a la disciplina penal se refiere.

¿Qué decir de la conferencia? Fue obra del que está escribiendo tal libro y esta es la mejor gloria que podemos hacer para ensalzarle.

Los aplausos resonaron en la sala—llena de público dilectísimo, de profesores, médicos, abogados, sacerdotes, estudiantes—y las felicitaciones fueronle ofrecidas al prestigioso conferenciante, copiosamente.

Reciba la nuestra entusiasta y cordial.—O. N.

SANTIAGO

Hernias, Vientres Voluminosos, Desencensos de la Matriz, Deformidades, Sordos Calvos. Tratamientos sin operar DR. CAMPOS, Montero, 38, Madrid

En Santiago, de once a una, el 21 de cada mes Hotel Suizo.

En el próximo mes de Febrero comenzará la recaudación de las contribuciones correspondientes al primer trimestre del ejercicio actual, en los pueblos de esta provincia.

Nuestro buen amigo el médico D. Francisco Tuñas Linares, con su distinguida esposa, saldrá mañana para Vedra donde ejercerá su profesión.

Le deseamos buen viaje y mucha suerte en el nuevo partido.

Desde el próximo domingo el docto catedrático del Instituto y virtuoso sacerdote D. Manuel Vidal dará unas pláticas semanales en la cárcel de esta ciudad a los reclusos que en ella esperan la vista de las causas o sufren condena en el correccional.

La Cruz Roja

Ayer a las cuatro de la tarde celebró esta floreciente Sociedad la Junta general que previenen los Estatutos, bajo la presidencia del señor D. Máximo de la Riva y con la asistencia de numerosos socios. Después de leída y aprobada el acta de la anterior el Secretario Sr. de Federico dió lectura a una bien escrita y completa Memoria, por la cual se pudo apreciar el respetable aumento que tuvo esta Sección durante la gestión de la nueva junta y los muchos e importantes servicios prestados durante el año que acaba de finir. La cantidad de enseres que posee donados unos por generosos bienhechores y adquiridos otros por cuenta de los fondos sociales demuestran bien claramente aquel aserto; así como los útiles proyectos que tiene en cartera.

Hízose constar en acta la satisfacción con que fué vista la concesión al Sr. Presidente de la Plaza de Honor y Mérito; y un voto de gracias al Sr. Punte por la brillante defensa que de la Cruz Roja hizo en el Ayuntamiento y que dió por resultado la concesión de la subvención obtenida.

Fué elegido por aclamación vicesecretario el Sr. D. Eloy Artigue; y se levantó la sesión, proponiéndose trabajar con gran entusiasmo por el aumento y mejora de la sección.

En el fielato de la estación han sido atoradas 13 cestas de pescado.

A Justo Otero y Otero de Carnota, le fué ocupado un revólver por los guardias de Seguridad.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Ha sido multado por la alcaldía Ignacio Valencia Carballeiras, del lugar de Valiñas

Fué curado en el Hospital, en la tarde de ayer el vecino del lugar de Torrente (Conjo Juan Salgado López, de 60 años, que presentaba una herida en el dedo anular de la mano izquierda.

La herida se la produjo al estar arreglando la piedra de un molino.

Después de curado se retiró a su casa.

PEREZ Y DE ANDRES

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 1 vaca y 26 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.563 kilos de carne.

EL MANICOMIO Y LA DIPUTACION

Ya no se reunirá hoy, como proyectaba hacerlo, la Diputación provincial de Coruña con objeto de llegar a una solución en el asunto de la deuda que tiene con el Manicomio de Conjo por estancias de sus enfermos.

El sábado se trasladaron a la capital, para conferenciar con el Presidente de la Diputación Sr. Aller los canónigos Sres. Macía y Fernández Hervá a quienes acompañaba el banquero Sr. Pérez Esteso.

A la conferencia asistieron los diputados señores Molina, Llamas Tojo y Torre.

Los reunidos convinieron en que el Manicomio iría cobrando de lo que a la de Coruña debe la diputación de Pontevedra hasta enjugar su déficit, y además, la ordenación de pagos de esta provincia libraría mensualidades dobles para aminorar la deuda.

A las ocho de la noche de ayer varios jóvenes promovieron una reyerta en el próximo lugar de los Concheiros.

Resultaron heridos Manuel Escariz Pombó, de Conjo, Manuel García Pazos, de Lamas de Abad y Pedro Suárez Grovas, del Castañeiriño los cuales fueron curados en el Hospital.

El Teniente de Seguridad puso el hecho en conocimiento de la autoridad correspondiente.

AQUAS DE VILLAZA. Indicadas para cólicos nefríticos.

Desde ayer están en huelga los chauffers y mecánicos de la empresa de automóviles «El Noroeste», y los mecánicos que prestan servicio en la sociedad «La Unión».

El servicio, sin embargo, no ha sufrido paralización pues algunos de los coches afectos a la empresa «El Noroeste» son guiados a Viamanzo, por D. Julio Bruzos y a Coruña por su hermano D. José.

El auto que hace el recorrido de Negreira lo conduce un chauffeur llegado de fuera. Hoy llegaron dos más.

El motivo de la huelga es la negativa de las empresas a aumentar el sueldo que disfrutaban los mecánicos y algunos chauffers.

Banco Español del Río de la Plata

Por encargo de este Banco, desde el 24 de Enero corriente pagaremos en nuestras oficinas el cupón núm. 19 de las acciones de esta Institución, a razón de pesos 2-50 moneda legal, éstos a francos 2-55, y los francos al cambio del día anterior, deduciendo los impuestos del Estado Español.

HIJOS DE OLIMPIO PEREZ

Ha sido denunciado el joven Antonio Punte que en la calle de las Huertas produjo un fuerte escándalo, abofeteando dentro de su casa a la joven Genoveva Gil.

Hoy tomó posesión del curato de Santa María de la Corticela de esta ciudad el nuevo párroco Sr. Cuesta Bonilla.

Reciba nuestra felicitación.

El sábado tomaron posesión de sus cargos los individuos nombrados para formar la junta de la Liga de Amigos.

Entre la junta saliente y la entrante, se cambiaron los acostumbrados saludos.

Sabemos que la nueva junta está animada de los mejores deseos y los mayores entusiasmos.

A las doce y media de la noche de ayer fué curado en el Hospital Eduardo Varela Cideares de 41 años, casado y vecino de Sar. Presentaba dos heridas una en la cabeza y otra en la espalda que le ocasionaron, según manifestó Gilberto y Ricardo Ouro Rodríguez, con unas piedras que le arrojaron en ocasión de retirarse para su casa.

Por el jefe de la guardia municipal se dió parte al juzgado.

Ingresó en el Hospital, José Martínez Becerra, vecino de San Pedro de Venzá; del Ayuntamiento de Trazo.

Le fué apreciada una herida contusa en el parietal izquierdo y magullamiento en todo el cuerpo, que, según dijo, le han producido sus

vecinos Daniel Viqueira Pena y su hijo Constantino, de ocho a nueve de la noche, del 24 del actual, al regresar de una feria, y cerca de su casa.

Quedó eucamada en la sala de San Sebastián.

Teatro principal

Termina hoy sus tareas en el Teatro la compañía del Sr. Bellver que de Santiago se dirige a Pontevedra para dar allí un corto número de representaciones.

Hoy se despide la notable colectividad artística con la representación de la preciosísima comedia lírica «Serafin el pintorero» que con «La alegría de la huerta» forma el cartel de la tarde.

Por la noche se repite en sección doble «Serafin el pintorero».

Mañana debuta la compañía cómico-dramática que dirigen los celebrados artistas señoría Torrea y Sr. La Riva.

A las nueve y media de la noche se pondrá en escena «El crimen de todos» hermosa comedia de Federico Oliver que hace poco se estrenó en Madrid obteniendo un grandísimo éxito.

Instrucción pública

En las oposiciones de turno restringido celebradas en Madrid, obtuvieron la categoría con sueldo de 2.000 pesetas, los Sres. D. Higinio Abeijón, maestro de Céc, y D. Francisco Alvarez, maestro de la escuela nacional establecida en la calle de Pastoriza, de Coruña.

Por el ministerio de Instrucción pública fueron desestimadas las instancias presentadas por las maestras doña Concepción Castro Iglesias y doña Genoveva Manteiga, en que solicitaban abono de servicios.

El tribunal de oposiciones a las cátedras de Ciencias físico naturales, Geografía natural y humana e Industrias y comercio de España, vacantes en la Escuelas de Comercio de Palma de Mallorca y Zaragoza llama a los aspirantes para que concurren el día 8 del próximo mes de Febrero a las cinco de la tarde, al salón de Juntas de la Escuela Central de Ingeniero Mercantiles, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

La sociedad de Biología de Barcelona ha dirigido al Sr. Rector de la Universidad de Santiago, una expresiva comunicación dándole cuenta del éxito alcanzado por el catedrático de la Escuela de Veterinaria D. Abelardo Gallego, en el cursillo que sobre «Métodos rápidos de Diagnóstico histológico» dió en la Facultad de Medicina de la ciudad Conchal. A la vez le hace presente su reconocimiento por haber contribuido a que el Sr. Gallego fué a explicar dichas lecciones.

Ha sido nombrada conserje de la Escuela Normal de Maestras de Lugo D.ª Hermitas Torron.

Se ha posesionado de la escuela de Cedrón, el maestro D. Ricardo Cañizares Vicente.

D. Serafin Ledo Dacal y D. José Vázquez González, solicitan se les nombre maestro, con el carácter interino, de cualquiera de las Escuelas que se hallen vacantes.

Ha solicitado un periodo de observación por enfermo el Maestro de Chapa (Silleda), D. Ramón Pérez Lema.

El Claustro de profesores de la Escuela Normal de Maestras de Pontevedra nombró auxiliar gratuito, de la sección de Ciencias a doña María Concepción Campos Varela.

A la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública se ha remitido el título de maestro de D. Manuel Vidal para que se rectifique el segundo apellido, consignando el de Miguez, por Minguez.

Se ha cursado a la Escuela Normal de Maestros el título expedido a favor de D. Arturo Constela Costa; y al Instituto de Lugo el de D. Daniel Vázquez Méndez.

En el Rectorado se han recibido los siguientes telegramas a los que contestó el Sr. Troncoso con los que también publicamos:

Rector Universidad.—Santiago. Reunidos banquete Dr. Nóvoa Santos ex alumnos esa Universidad celebrando éxito conferencia felicitamos claustro, Carinososaludo.—Comisión.

Novoa Santos Madrid.—Ruegole comuniqué comisión ex alumnos de esta Universidad agradecimiento Claustro por cariñosa felicitación y saludo al cual corresponde afectuosamente.—Troncoso.

Rector Universidad.—Santiago.—Saludo la Universidad en la persona ese Rector.—Nóvoa Santos.

Novoa Santos.—Madrid.—Por V. y por nue-tra amada Universidad, celebró con entusiasmo merecido éxito conferencia. Troncoso.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 27

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.— Antonia González Limeses, 53 años, caquepsia cancerosa; José Pardo Temprano, 35 años, tuberculosis pulmonar; Carmen López Pazo, 11 años, caquepsia escrofulosa; Ramona Silva González, 60 años, lesión orgánica del corazón.

Matrimonios.—Ninguno.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—San Francisco de Sales nació en el castillo de Sales en el du-

GALICIA

CORUÑA

Un carro atropelló en Coruña al niño José Fraga Berruetez, produciéndole lesiones en la pierna izquierda y brazo derecho.

Fué puesto a disposición del juzgado de Coruña Gabriel Acosta Pan, a quien denunció Juan Martínez Díaz, por negarse a devolverle 75 pesetas que le entregó con objeto de que lo embarcase para América.

Después de prestar declaración el juez decretó su libertad.

En la Moureira (Neda) ocurrió un tristísimo suceso que causó allí impresión dolorosa. Jugando en la cocina de su casa estaban dos niñas de corta que su madre había dejado solas mientras venia a Ferrol a hacer unas compras. Una de ellas, la que contaba seis años, cogió un pequeño leño del fuego y sin darse cuenta de lo que hacía lo aproximó a los vestidos de su hermanita, la cual sufrió tan horribles quemaduras que falleció a las pocas.

La guardia civil del puesto de Carballo detuvo a Juan Rodríguez N., alias «Bardanca», y Ramón Silva Ferreiro, que estaban reclamados en virtud de un sumario por lesiones.

En la Comandancia del puerto de Coruña se celebraron los anunciados exámenes para maquinistas de la Marina mercante, presidiendo el Tribunal D. Victoriano Suanzes.

De todos los aspirantes fueron reprobados solamente dos y aprobados los siguientes: señores D. Laureano Rodríguez Leis, Antonio Martínez Paz, Antonio Galdó Baroén, Enrique Rivadulla Bernardo Diz García, José Antonio Rivero, Manuel Cervo López, Manuel Pámar Regueiro, Manuel Veiga, Andrés Rodríguez Paz y José María Fernández Santiago.

Llegaron a Coruña los veinticuatro tripulantes de la fragata francesa «Duc d'Aumale», hundida el día 23 último por el submarino alemán «U-43» a la altura del Cabo de Finisterre.

De Coruña serán enviados por el consul de su nación a San Sebastián, para dirigirse desde allí a Francia.

LUGO

El domingo próximo se celebrará en Lugo un mitin de propaganda gallega, organizado por la institución «Hirmanlade da Fala», con la cooperación de varios socios de Villalba, Muros y Monforte.

Se hizo público el fallo del Tribunal que juzgó las oposiciones a la plaza de tenor de la S. I. C. B. de Lugo.

Por no concepar el tribunal en condiciones de desempeñar la plaza a ninguno de los tres opositores, declaró esta desierta.

En la feria celebrada en el Monte, del Ayuntamiento de Cospeito, tuvo la desgracia la vecina de Sistallo Magdalena López Pena de que una caballería le diese treintena coza, cayendo la pobre mujer al suelo y recibiendo nuevo golpe en la cabeza por caer sobre una piedra. Tan gravemente resultó herida la mujer que falleció a las seis horas.

ORENSE

Una comisión de jefes y oficiales pertenecientes a los cuerpos e Institutos de la guarnición de Orense han obsequiado al exgobernador militar de aquella plaza D. Tomás Fernández, con una placa de plata adornada con las insignias en oro de cuatro órdenes militares.

PROBAD EL ANIS DE "LA ASTURIANA" De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos, cafés y bars.

cado de Saboya. Siendo niño, repartía a los pobres lo que le daba para su entretenimiento...

Santos del día de mañana.--Santos Hipólito, pbro. y mrs. Félix, pp. y cf.; Lesmes, ab. y cf.; Sebastián Valré, del Oratorio. Santos Mariña, Aldegunda y Jacinta de Mariscotti, vgs. y mrs.

Observaciones meteorológicas. Barómetro, 726,9; Temperatura máxima al sol, 16,8; Idem ídem a la sombra, 11,8; Idem mínima, 5,2; Lluvia, 1,1; Evaporación, 0,7; Humedad relativa, 81; Dirección del viento, S. O.; Kilómetros recorridos en las 24 horas, 253; Estado del cielo, Lluvioso; El Barómetro tiende a, Bajar.

Notas amenas PASATIEMPOS. El marido se pasea por una sala, esperando el momento en que su esposa salga de su cuidado. De pronto se presenta una doncella con dos gemelos en los brazos. ¿Para qué me trae usted estos? le preguntó el marido. ¿Para que elija? CANTARES. Rosa me puso mi madre para ser más desgraciada que no hay rosa en el rosal que no muera deshojada.

EFEMERIDES. 29 de 1295. --Privilegio de Sancho IV concediendo al Obispo de Lugo D. Arias, aquella ciudad que antes había concedido a otras personas contra el derecho de la Iglesia, le otorgó facultad para nombrar Alcaldes y Notarios. En otro privilegio concedido al día siguiente le hizo merced de los tributos que se pagaban en aquella ciudad.

Gacetillas VERIN SOUSAS. Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre. De venta: principales Farmacias y Droguerías. Sellos de caucho. Rotulos esmaltados. En la imprenta de este periódico.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

CONTRA EL REY. Atentado frustrado

Madrid 28. Para descarrilar el tren. Sabemos que los telegramas que envió esta agencia relativos al descubrimiento de un atentado, afortunadamente frustrado, contra el tren en que viajaba el Rey quedaron sin cursar. Hoy habló del asunto el Ministro de la Gobernación y suponemos que podrán circular las noticias. Se encontró una barra de plomo colocada en la vía entre las estaciones de Puente Genil y Campo Real. Se encontró otra en las traviesas del ferrocarril, en un sitio cercano al lugar del suceso. El hecho ocurrió a las seis y veinticinco de la mañana del viernes.

Información oficiosa. Del frustrado atentado habló con los periodistas el Ministro de la Gobernación. La noticia--dijo--la llevó al Teatro Real el Subsecretario de la Gobernación. Inmediatamente me trasladé al Ministerio para dar varias órdenes. Estimo que hay que tener gran prudencia hasta ver el resultado de la investigación. Solo puedo decirles que el detenido entre las Estaciones de Campo Real y Puente Genil dijo llamarse Emilio Estévez, natural de Madrid y de 19 años de edad. Había estado en París, San Sebastián, Barcelona y otras poblaciones. Hace tres días que había salido de Madrid, acompañado de dos limpiabotas. En otra declaración que prestó ante el juez dijo llamarse Juan Durá Florith, y que era natural de Barcelona. Es desertor del Regimiento de Borbón de guarnición en Málaga. Registrado se le encontró una carta, con signos taquigráficos, dirigida a una persona de Barcelona, cuyo nombre no puedo dar hasta que se compruebe si existe. Como en Madrid hay una calle con el mismo nombre que en la que vive esa persona de Barcelona, anoche la policía realizó investigaciones comprobando que esa persona vivía en Madrid. Las impresiones del gobernador civil de Córdoba no son todavía definitivas. Allí han circulado varias versiones. Unos dicen que los lingotes podían haber sido arrojados desde los vagones, cargados de ellos, para robarlos. Pero esto se considera inverosímil porque el lingote estaba sobre los rieles. Se ha dicho que estaba atado al rail, pero el gobernador de Córdoba me ha comunicado que no es exacto. El gobernador civil de San Sebastián me ha teleografiado, diciéndome que Emilio Estévez, que es el nombre que usa el detenido, ha estado en San Sebastián como camarero del Hotel de Roma. Tiene 37 años y no profesa ninguna idea política. También nos dijo el ministro de la Gobernación que en las cercanías de Bobadilla se ha detenido a un portugués llamado Enrique Pinto de veinte años, que se encontraba oculto en un vagón. Anoche llamé al presidente del Consejo para comunicarle la noticia. Me dijo que se le comunicara al Rey y a las Reinas. Hablé con el conde del Grove. Este manifestó que en aquel momento las reinas se retiraban a descansar, y que se lo comunicaría hoy. Instruyendo diligencias. Comenzó la instrucción del sumario contra el supuesto autor del atentado contra el tren en que viajaba el Rey. Sábese que durante la noche del viernes circularon por Puente Genil dos trenes con lingotes de plomo. Varios lingotes cayeron o fueron arrojados a la vía pero si intentaban robarlos no pudieron efectuarlo por la vigilancia que se ejerció en ella. Uno de dichos hisgotes fué aprovechado para intentar el descarrillamiento del tren. Resulta que Durá no está fichado ni afiliado a ningún grupo anarquista. Continúa incomunicado. Madrid 29.

Romanones no cree. El conde de Romanones hablando hoy con los periodistas dijo que él tiene la impresión de que el suceso de Campo Real no es ningún atentado. Añadió que las autoridades judiciales y policíacas realizan trabajos de investigación cuyo resultado hay que esperar todavía.

Entre críticos. Carretero y Lezama. Se ha verificado hoy en esta corte un duelo que se concertara entre los críticos de teatro Sres. Carretero (El caballero andaz) y Lezama. Del encuentro, que fué a sable, resultó con tres heridas en la cabeza el Sr. Lezama.

GRANDES BATALLAS. SITUACION DE LOS EJERCITOS TELEGRAMAS OFICIALES. Madrid 29. El alemán. En la orilla occidental del Mosa fracasaron los ataques franceses contra la altura 304.

El francés

Hubo vivo cañoneo en los Vosgos y en la Alta Alsacia.

El austriaco

Frente del Ejército del arquiduque José: Al Oeste de Pavycyug el enemigo, superior en número, penetró en nuestras trincheras avanzadas. Mosotros nos retiramos a las alturas inmediatas. Reina calma en el frente de las tropas del príncipe Leopoldo. En los frentes italiano y Sudeste no ha cambiado la situación.

Varias noticias

Madrid 29. Los obreros carboneros de Gibraltar han celebrado un mitin. Después visitaron al jefe del Almirantazgo para entregarle las conclusiones en que, entre otras cosas, se le pide el nombramiento de un delegado español para el recuento; que cada grupo de 50 hombres tenga un capataz y que en los vapores haya tan solo ocho capataces, y no diez. Hacén además otras peticiones. --La cacería en la finca del conde de Agre-la durará desde el día primero de Febrero al día tres. En la noche de este día regresará el Rey a Madrid. --Falleció repentinamente el redactor de la 'Correspondencia de España' José del Cacho. También falleció el general de división don Apolinar Sanz de Buruaga que procedía del Cuerpo de Estado Mayor.

UN ARTICULO DE ALBA

Madrid 29. Al abrirse las Cortes. 'El Liberal' de hoy publica un artículo del ministro de Hacienda Sr. Alba. Trata el articulista de cuanto hizo y cuanto se propone hacer el partido liberal en el orden económico. Dice que si se ha perdido el tiempo en la anterior etapa no fué por culpa del gobierno sino por las discusiones largas aderezadas al chismorre político. Luego el Sr. Alba hace historia de cuantos esfuerzos realizó para que la labor de las Cortes fuese provechosa y dice que los mismos llevarán cabo ahora con el mismo fin.

Habla Romanones

Madrid 29 id. id. Las Cortes y el Gobierno. El jefe del gobierno habló hoy con los periodistas de los propósitos que abraja el gobierno respecto de las Cortes. Dijo que el Parlamento estará abierto todo el tiempo que sea preciso sin más limitaciones que las que impone el verano. Manifestó que el partido liberal está interesado en que se aprueben los proyectos económicos y sociales que presentó en la anterior etapa y que hará lo posible porque así sea.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL. DIA 27 DIA 29. 4 por 100 interior. 75'05 75'00. Idem fin corte firme. 00'00 00'00. 5 por 10 amortizable. 97'70 98'00. 4 por 100 amortizable. 00'00 88'00.

Acciones

Banco de España. 442'50 443'00. Español del Río de la. 240'00 240'00. Plata. 000'00 277'00. Compañía Arrendataria de Tabacos. 96'40 96'50. Cédulas Hipotecarias 4 por 100. 76'00 00'00. Las obligaciones. 57'50 60'50. Las ordinarias. 00'00 17'50.

Cambios

París. 80'60 80'35. Londres. 22'07 22'35.

Bolsa de París

Exterior Español. 82'40 82'55. Bolsa de Buenos Aires. El precio del oro fué ayer de. 000'00 000'00.

El combate naval

Madrid 29. Un telegrama de Nauen dice que los periódicos alemanes comentan la insistencia de las autoridades y de los periódicos ingleses que tratan de convertir en éxito el encuentro naval de Hondeffien que ha sido una completa derrota para los aliados. En realidad, dicen los periódicos alemanes, no se ha perdido ningún torpedero alemán ni durante el combate ni después. Fuera del 'U-69' refugiado en Imidien a causa de averías

y de aquel barco que destruyó, mediante un abordaje, a otro inglés, ningún otro resultó con averías.

Ultima hora

Madrid 28 (16). Mañana se reunirá la Junta de Transportes Marítimos para tratar del abaratamiento de los fletes de trigo y harinas.

ANUNCIOS

Venta de la casa que perteneció a la familia de Obaya (q. e. p. d.) Con rebaja de la cuarta parte del precio de tasación se vende, libre de toda carga, la citada casa señalada con el número 8, en la calle de la Troya. Informes en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez.

VENTA

El día 15 de Febrero próximo y en el despacho del Procurador D. Andrés Vilarelle se celebrará de once a doce de la mañana la subasta voluntaria de la casa núm. 7 de la Plazuela de la Universidad, compuesta de entresuelo, dos pisos, tienda y vistas a la C. Idelería, inscrita y libre de gravámenes.

Venta voluntaria

Se vende la casa con huerta de la calle de Castrón d'Onro, número 51. Del precio y condiciones informarán en el Horreo 21, segundo piso.

Arriendo y hospedaje

Se hace del piso 3.º de la casa núm. 12 de la plazuela del Instituto, y en la misma casa hospedaje a precios convencionales.

Venta voluntaria

Se hace la de la casa número 24 moderno de la calle de Poza de Bar, de esta ciudad con huerta unida, libe de pensión inscrita en el Registro de la propiedad. Del precio, títulos y condiciones informarán en la Notaría de D. Andrés Domínguez Gutiérrez, Conga 8, bajos.

CARLOS ALLONES ROUFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO. Procurador de los Tribunales. La Coruña, San Andrés-11-2.º

ACADEMIA

De corte y confección parisien Y TALLER DE MODISTAS. Dirigida por la profesora diplomada y premiada con medalla de oro en la Exposición de Buenos Aires.

CARMEN GAMBA Y HERMANA

Se confecciona toda clase de traje sastrer y fantasía. Las que deseen adquirir la enseñanza de estas labores pueden verse con dichas profesoras de nu ve a doce y de tres a siete. Se venden moldes a medida. Calderería, 16-2.º

PELUQUERIA

Leonardo Fernández. Se confecciona toda clase de peinados y postizos; se hacen pelucas para imágenes y todo lo concerniente al ramo de Peluquería. Esta casa tiene salón independiente para señoras y niñas en donde pueden hacer sus encargos con toda libertad. Hay de venta la muy acreditada tintura de J. Sierra Paiba que en un minuto hace desapaecer las canas. PREGUNTOIRO 17 Y PESCADERIA VIEJA 7.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21. Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

Hijos de Francisco Díez

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO. CASA FUNDADA EN 1850. Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias. Intereses que abonamos. En cuenta corriente. 1 por 100 anual. En depósito a plazo fijo de tres meses. 2 por 100. Id., id., de seis meses. 3 por 100. Id., id., a mayor plazo. convencional. Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa. Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero. Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc. HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve. Plaza del Toral, 2.--SANTIAGO

Vino puro del Rivero

Se vende en el campo de San Clemente número 4 un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia. Precios a 80 y 35 céntimos cuartillo. Cantara 40 y 42 reales. Probado y os convencereis.

Aller Cirujano-Dentista. Rua del Villar, 50, Pral.

BODEGAS GALLEGA. PEARES-URENSE-ESPAÑA. TINTO TRES RIOS. MEDALLAS. BLANCO BRILLANTE. ORO. Pida V. estos ricos vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos.

Pedro Landa y Alvarez SANTIAGO

DR. BARCIA ELEIZEGUI. Especialista en enfermedades de los niños. Real 50 y 52-2.º LA CORUÑA

A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA. de la Facultad de Medicina de Madrid. Dentista militar de esta plaza ESPECIALISTA EN DENTADURAS SIN PALADAR Y PUENTES DE ORO. Extracciones sin dolor ni peligro. Cantón del Toral 2 pral. (Frente a la Rua Nueva).

POLICLINICA DE PARTOS. Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA. Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago. GUARDIA PERMANENTE

Hijos de Francisco Díez BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO. CASA FUNDADA EN 1850. Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias. Intereses que abonamos. En cuenta corriente. 1 por 100 anual. En depósito a plazo fijo de tres meses. 2 por 100. Id., id., de seis meses. 3 por 100. Id., id., a mayor plazo. convencional. Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa. Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero. Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc. HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve. Plaza del Toral, 2.--SANTIAGO

